
MATHS

BOOKS - KIRAN PUBLICATION

द्विघात समीकरण

Exercise 4 1

1. जाँच कीजिये की निम्नलिखित समीकरण द्विघात समीकरण

है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2)(x + 1) = (x − 1)(x + 3)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Gb1wJhHQZiDp


2. जाँच कीजिये की निम्नलिखित समीकरण द्विघात समीकरण

है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2)2 + 1 = 2x − 3

3. जाँच कीजिये की निम्नलिखित समीकरण द्विघात समीकरण

है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

x(x + 1) + 8 = (x + 2)(x − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_Gb1wJhHQZiDp
https://dl.doubtnut.com/l/_lmSpEfxO3fqf
https://dl.doubtnut.com/l/_N57ARfAJ6Yhz


4. जाँच कीजिये की निम्नलिखित समीकरण द्विघात समीकरण

है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 3)(2x + 1) = x(x + 5)

5. जाँच कीजिये की निम्नलिखित समीकरण द्विघात समीकरण

है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

x(2x + 3) = x2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_szUPelIXf353
https://dl.doubtnut.com/l/_zcRlbXctE7Ad


6. जाँच कीजिये की निम्नलिखित समीकरण द्विघात समीकरण

है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + 1 = (x − 2)2

7. जाँच कीजिये की निम्नलिखित समीकरण द्विघात समीकरण

है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)(x − 1) = (x + 2)(x + 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_V3ETraR4b7U2
https://dl.doubtnut.com/l/_lESQCxIYkIX8


8. जाँच कर देखे की निम्नलिखित समीकरण द्विघात समीकरण

है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1)2 = (x + 1)2

9. जाँच कर देखे की निम्नलिखित समीकरण द्विघात समीकरण

है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

( + 2)3 = x3 − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Kyc18Hax81As
https://dl.doubtnut.com/l/_Hu7t2vT9QJes


10. जाँच कर देखे की निम्नलिखित समीकरण द्विघात

समीकरण है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

x − = 8
1

x

11. जाँच कर देखे की निम्नलिखित समीकरण द्विघात समीकरण

है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 3√x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_MCbQwpaMNQpQ
https://dl.doubtnut.com/l/_6U5xeetAH1F3


12. जाँच कर देखे की निम्नलिखित समीकरण द्विघात

समीकरण है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + = 5
1

x

13. जाँच कर देखे की निम्नलिखित समीकरण द्विघात

समीकरण है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − = 8
1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_CV7xnAwSjHTM
https://dl.doubtnut.com/l/_LvT8ndkmZBuJ


14. निम्न स्थितियों को गणितीय रूप में व्यक्त कीजिए: 

(i) जॉन और जीवनी दोनों के  पास कु ल मिलाकर 45 कं चे है

दोनों पाँच-पाँच कं चे खो देते है और अब उनके  पास कं चो की

संख्या का गुणनफल 124 है हम जानना चाहेंगे कि आंरभ में

उनके  पास कितने - कितने कं चे थे l 

(ii) एक कु टीर उद्योग एक दिन में कु छ खिलौने निम्रित करता

है प्रत्येक खिलौने का मूल्य ( रु में ) 55 में से एक दिन में

निर्माण किए गए खिलौने कि संख्या को घटाने से प्राप्त संख्या

के  बराबर है किसी एक दिन , कु ल निर्माण लागत रु 750 थी l

हम उस दिन निर्माण किए गए खिलौनों की संख्या ज्ञात करना

चाहेंगे l

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wOmfpPvEanPD


15. एक दुकानदार 80 रुo में कु छ किताबे खरीदता है यदि

किताब का मूल्य 1 रुo कम होता तो वः उसी राशि में चार

किताबे अधिक खरीद लिया होता है

वीडियो उत्तर देखें

16. उदाहरण 1 में दी गई समस्याओं को हल कीजिए l

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wOmfpPvEanPD
https://dl.doubtnut.com/l/_WpiBq4rFNlJW
https://dl.doubtnut.com/l/_Kn9DHLHjYCwH


17. दो धनात्मक पूर्णांक के  वर्गों का योग 117 है यदि छोटी का

वर्ग बड़ी संख्या के  चार गुना के  बराबर हो तो संख्याओ ज्ञात

करे

वीडियो उत्तर देखें

18. एक कपडे के  टुकड़े की कीमत 200 रुo है यदि कपडे का

टुकड़े 5 मीटर अधिक लम्बा होता और इसकी कीमत 2 रुo

कम होती तो टुकड़े की कीमत अपरिवर्तित रहती है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HE00x0hEc00X
https://dl.doubtnut.com/l/_3x4E1lPtnxVl


Exercise 4 2

1. ज्ञात करे के   और  समीकरण

 के  हल है या नहीं

वीडियो उत्तर देखें

x =
3

2
x = −

4
3

6x2 − x − 12 = 0

2. ज्ञात करे क 

x=3 समीकरण  के  हल है या नहीं

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 5x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lYNd9HC6y0ys
https://dl.doubtnut.com/l/_d7QwGLS7L3MH


3. ज्ञात करे की  और  समीकरण

 के  हल है या नहीं

वीडियो उत्तर देखें

x = √3 x = − 2√3

x2 − 3√3x + 6 = 0

4. द्विघात समीकरण  के  लिए

निम्नलिखित में से कौन हल हैं: 

वीडियो उत्तर देखें

2x3 − 5x − 3 = 0

x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_M5UFGFSONKMZ
https://dl.doubtnut.com/l/_V0oNn8unG4e1


5. द्विघात समीकरण  के  लिए

निम्नलिखित में से कौन हल हैं: 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x − 3 = 0

x = 2

6. द्विघात समीकरण  के  लिए

निम्नलिखित में से कौन हल हैं: 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x − 3 = 0

x = −
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_nKmT3KLMAX7L
https://dl.doubtnut.com/l/_onNtn8xzpjfy
https://dl.doubtnut.com/l/_xQ6idIzqyupE


7. द्विघात समीकरण  के  लिए

निम्नलिखित में से कौन हल हैं: 

वीडियो उत्तर देखें

2x3 − 5x − 3 = 0

x = −
1

3

8. ज्ञात करे की 

 समीकरण  के  हल

है या नहीं

वीडियो उत्तर देखें

x = − 2√2 x2 + √2x − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xQ6idIzqyupE
https://dl.doubtnut.com/l/_8KFwii1fn03R


9. ज्ञात करे की 

 समीकरण  के  हल

है या नहीं

वीडियो उत्तर देखें

x = − 2√2 x2 + √2x − 4 = 0

10. दिखाये की  समीकरण 

का एक हल है

वीडियो उत्तर देखें

x = − 3 x2 + 6x + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_1agcT2ALmE7E
https://dl.doubtnut.com/l/_6Y1rUgO3BetG


11. दिखाये की  समीकरण 

 का एक हल है

वीडियो उत्तर देखें

x = − 3

2x2 + 5x − 3 = 0

12. दिखाये की  समीकरण 

 का एक हल है

वीडियो उत्तर देखें

x = − 2

3x2 + 13x + 14 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7vRJ3lR0FAEl
https://dl.doubtnut.com/l/_RFDGFpCY11rU


13. K के  किस मान के  लिए  समीकरण

 का एक हल है

वीडियो उत्तर देखें

x =
2

3

kx2 − x − 2 = 0

14. K के  किस मन के  लिए  समीकरण 

 का एक हल है

वीडियो उत्तर देखें

x = −
1

2

3x2 + 2kx − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PGFjO57GrIRs
https://dl.doubtnut.com/l/_GvE9WbkC2jRE


15. a और b के  किस मान के  लिए  और 

 समीकरण  के  हल है

वीडियो उत्तर देखें

x = −
3

4

x = − 2 ax2 + bx − 6 = 0

16. k के  किस मान के  लिए x=a समीकरण

 का एक हल है

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (a + b)x + k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_g0GaEODGlso2
https://dl.doubtnut.com/l/_W8F1Oa0B7gFL


17. k के  मान निम्न द्विघात समीकरण के  लिए ज्ञात करे ताकि x

के  दिए मान समीकरण का मूल हो 

वीडियो उत्तर देखें

kx2 − 5x + 6 = 0, x = 2

18. k के  मान निम्न द्विघात समीकरण के  लिए ज्ञात करे ताकि x

के  दिए मान समीकरण का मूल हो 

वीडियो उत्तर देखें

6x2 + kx − √6 = 0, x =
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_DJLcoUEHXlYD
https://dl.doubtnut.com/l/_RP2Oli747qSK
https://dl.doubtnut.com/l/_EQnOhM3YVcWp


19. a और b के  मान निम्न द्विघात समीकरणों के  लिए ज्ञात करें

ताकि दिए मान दत्त समीकरण का मूल है। 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

ax2 − 13x + b = 0, x =
3

2
x =

2

3

20. a और b के  मान निम्न द्विघात समीकरण के  लिए करे

ताकि x के  दिए मान समीकरण का मूल हो 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + bx − 10 = 0, x = −
2

5
x =

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_EQnOhM3YVcWp
https://dl.doubtnut.com/l/_gtdClSPAP0ef


21. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों को गुणनखंड द्वारा हल

करें। 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x + 3 = 0

22. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों को गुणनखंड द्वारा हल

करें। 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2√6x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uAK60Du0DC7y
https://dl.doubtnut.com/l/_v0TT1OsxW8TL
https://dl.doubtnut.com/l/_rqw7saf2I1BT


23. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों को गुणनखंड द्वारा हल

करें। 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 14x − 5 = 0

24. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों को गुणनखंड द्वारा हल

करें। 

वीडियो उत्तर देखें

√3x2 + 10x + 7√3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rqw7saf2I1BT
https://dl.doubtnut.com/l/_RugSNWWYwZSH


25. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों को गुणनखंड द्वारा हल

करें। 

वीडियो उत्तर देखें

√7y3 − 6y − 13√7 = 0

26. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों को गुणनखंड द्वारा हल

करें। 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 4a2x + a4 − b4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_iRnCszLMLmnr
https://dl.doubtnut.com/l/_8uBmxnP1v6GW
https://dl.doubtnut.com/l/_XhkGDruvRZeM


27. गुणनखंड विधि द्वारा निम्न द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

a2b2x2 + b2x − a2x − 1 = 0

28. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों को द्विघात सूत्र का प्रयोग

करके  हल कीजिये: 

वीडियो उत्तर देखें

36x2 − 12ax + (a2 − b2) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XhkGDruvRZeM
https://dl.doubtnut.com/l/_J4XJ05RWnjFw


29. 

वीडियो उत्तर देखें

10ax2 − 6x + 15ax − 9 = 0b ≠ 0

30. निम्नलिखित प्रत्येक समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

12abx2 − (9a2 − 8b2)x − 6ab = 0

31. 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 2(a2 + b2)x + a2b2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9REdToswNNaq
https://dl.doubtnut.com/l/_GhVSaRrXkmSc
https://dl.doubtnut.com/l/_ONeGMTPW0XmH


32. पूर्ण वर्ग बनाकर हल करने की विधि से निम्नलिखित

द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

5x2 − 6x − 2 = 0

33. पूर्ण वर्ग बनाकर हल करने की विधि से निम्नलिखित

द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ONeGMTPW0XmH
https://dl.doubtnut.com/l/_gxAkWKv5Tctg
https://dl.doubtnut.com/l/_6TtxqqBIJGHd


34. पूर्ण वर्ग बनाकर हल करने की विधि से निम्नलिखित

द्विघात समीकरणों के  मूल (यदि संभव हो तो) ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 15x + 6 = 0

35. पूर्ण वर्ग बनाकर हल करने की विधि से निम्नलिखित

द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 9x + 18 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_MfAKaRX8LDa7
https://dl.doubtnut.com/l/_zsE1UjD5mq3o
https://dl.doubtnut.com/l/_eIntp7IwI5aw


36. पूर्ण वर्ग बनाकर हल करने की विधि से निम्नलिखित

द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x + 4 = 0

37. पूर्ण वर्ग बनाकर हल करने की विधि से निम्नलिखित

द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_eIntp7IwI5aw
https://dl.doubtnut.com/l/_WnB8yjnoSvuD


38. पूर्ण वर्ग बनाकर हल करने की विधि से निम्नलिखित

द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 6x + 4 = 0

39. पूर्ण वर्ग बनाकर हल करने की विधि से निम्नलिखित

द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

√5x2 + 9x + 4√5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jKIF8brnXyt8
https://dl.doubtnut.com/l/_n9UIIqsJcyU8
https://dl.doubtnut.com/l/_pHQqlKXBHvhP


40. पूर्ण वर्ग बनाकर हल करने की विधि से निम्नलिखित

द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

2√2x2 + √15x + √2 = 0

41. पूर्ण वर्ग बनाकर हल करने की विधि से निम्नलिखित

द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pHQqlKXBHvhP
https://dl.doubtnut.com/l/_JnKVNUXabyy6


42. पूर्ण वर्ग बनाकर हल करने की विधि द्वारा निम्नलिखित

समीकरणों को हल करे 

वीडियो उत्तर देखें

5x2 − 24x − 5 = 0

43. पूर्ण वर्ग बनाकर हल करने की विधि द्वारा निम्नलिखित

समीकरणों को हल करे 

वीडियो उत्तर देखें

7x2 − 13x − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_18of4LRy24z1
https://dl.doubtnut.com/l/_tnBCIpjkCYEt
https://dl.doubtnut.com/l/_7p5Gg4dmGAh1


44. पूर्ण वर्ग बनाकर हल करने की विधि द्वारा निम्नलिखित

समीकरणों को हल करे 

वीडियो उत्तर देखें

15x2 + 53x + 42 = 0

45. गुणनखंड विधि द्वारा निम्न द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

a2x2 − 3abx + 2b2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7p5Gg4dmGAh1
https://dl.doubtnut.com/l/_NsCeWCy1wmz2


46. द्विघात सूत्र का प्रयोग करते हुए निम्नलिखित द्विघात

समीकरणों के  मूल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 3x + 5 = 0

47. द्विघात सूत्र का प्रयोग करते हुए निम्नलिखित द्विघात

समीकरणों के  मूल ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 2√5x − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Zo74MjjSNVf6
https://dl.doubtnut.com/l/_LGjzWoqdnV5H
https://dl.doubtnut.com/l/_Km1cWlSljuNT


48. द्विघात सूत्र का प्रयोग करते हुए निम्नलिखित द्विघात

समीकरणों के  मूल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 16x + 64 = 0

49. द्विघात सूत्र का प्रयोग करते हुए निम्नलिखित द्विघात

समीकरणों के  मूल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

3a2x2 + 8abx + 4b2 = 0, a ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Km1cWlSljuNT
https://dl.doubtnut.com/l/_PY8nIi7AX6iW


50. द्विघात सूत्र का प्रयोग करते हुए निम्नलिखित द्विघात

समीकरणों के  मूल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

x + = 3, x ≠ 0
1

x

51. द्विघात सूत्र का प्रयोग करते हुए निम्नलिखित द्विघात

समीकरणों के  मूल ज्ञात करे 

वीडियो उत्तर देखें

x − + 1 = 0, x ≠ 0
15

4x

https://dl.doubtnut.com/l/_qCBLzmSjIvTX
https://dl.doubtnut.com/l/_YegKVkKzTM7l


52. 

वीडियो उत्तर देखें

+ = , x ≠ 2, − 2
x + 2

X − 2

x − 2

x + 2

5

2

53. 

उत्तर देखें

= = = = 6 = 6, − 6
−b ± √D

2 × 1
0 ± √144

2

12

2

54. 

वीडियो उत्तर देखें

− = 3, x ≠ = 0, 2
1

x

1

x − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_M1ZDpranaZ6J
https://dl.doubtnut.com/l/_WWZOnZkJsiT7
https://dl.doubtnut.com/l/_gmuB6j7zuwge


55. 

वीडियो उत्तर देखें

2( ) − 3( ) = 5x ≠ − 3,
2x − 1

x + 3

x + 3

2x − 1

1

2

56. 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 4, x ≠ 0, 1
x

x − 1

x − 1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_gmuB6j7zuwge
https://dl.doubtnut.com/l/_YRwyDOYzT8ti
https://dl.doubtnut.com/l/_6YCd418PRWwN


57. निम्नलिखित समीकरणों को हल करे 

वीडियो उत्तर देखें

− 4 = 3, x ≠ 1
2x − 3

x − 1

x − 1

2x − 3

3

2

58. निम्नलिखित समीकरणों को हल करे 

वीडियो उत्तर देखें

2 − 7 = 5(x ≠ − 3, 1)
x − 1

x + 3

x + 3

x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lXDFquoaf7Qy
https://dl.doubtnut.com/l/_lk8YocZir1B8


59. निम्नलिखित समीकरणों को हल करे 

वीडियो उत्तर देखें

− 10 = 3(x ≠ − , )
4x − 3
2x + 1

2x + 1

4x − 3

1

2

3

4

60. निम्नलिखित समीकरणों को हल करे 

वीडियो उत्तर देखें

+ = x ≠ − 1, x ≠ 0
x

x + 1

x + 1

x

34

15

https://dl.doubtnut.com/l/_xgg3D0i37Kuf
https://dl.doubtnut.com/l/_0eeP3nH7qp4g


61. निम्नलिखित समीकरणों में से प्रत्येक का हल सूत्र का प्रयोग

क्र निकाले 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − 2x)
2

− 4(x2 − 2x) + 3 = 0

62. निम्नलिखित प्रत्येक समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2( )
2

− 5( ) + 2 = 0, x ≠ − 1
x

x + 1

x

x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jOHZQl8cPUc3
https://dl.doubtnut.com/l/_cAx9kH50jPZa


Exercise 4 3

63. निम्नलिखित समीकरणों में से प्रत्येक का हल द्विघात सूत्र

का प्रयोग कर निकालें। 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + 3x + 2)
2

− 8(x2 + 3x) − 4 = 0

1. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों में से प्रत्येक का विविक्तकर

(विवेचक)D. लिखें। 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 4x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_UxunOWTTJkhC
https://dl.doubtnut.com/l/_EHO1lKv4fEp0


2. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों में से प्रत्येक का विविक्तकर

(विवेचक)D. लिखें। 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 5x + 7 = 0

3. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों में से प्रत्येक का विविक्तकर

(विवेचक)D. लिखें। 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 4x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_EHO1lKv4fEp0
https://dl.doubtnut.com/l/_sLD3eODwYz7C
https://dl.doubtnut.com/l/_WnLH8vuYrOlW


4. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों में से प्रत्येक का विविक्तकर

(विवेचक)D. लिखें। 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 5x + 6 = 0

5. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  विविक्तकर (विवेचक) के

मान लिखें। 

वीडियो उत्तर देखें

√3x2 − 2√2x − 2√3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WnLH8vuYrOlW
https://dl.doubtnut.com/l/_F2eNXUquJnco
https://dl.doubtnut.com/l/_YryJKLKn89wK


6. जाँच कर बताएं  कि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल

वास्तविक 

वीडियो उत्तर देखें

7x2 + 8x − 1 = 0

7. जाँच कर बताएं  कि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल

वास्तविक 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 3x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dNf6bjuv0fn9
https://dl.doubtnut.com/l/_AzUEvcx6EeAj
https://dl.doubtnut.com/l/_tee0d2juBPWs


8. जाँच कर बताएं  कि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल

वास्तविक 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 12x − 16 = 0

9. जाँच कर बताएं  कि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल

वास्तविक 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tee0d2juBPWs
https://dl.doubtnut.com/l/_FpfWfQCYdOCr


10. जाँच कर बताएं  कि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल

वास्तविक 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 10x + 2 = 0

11. ज्ञात करे की निम्नलिखित द्विघाती समीकरणों के  एक

पुनरावर्ती मूल है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 12x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fzvnI50bvD9a
https://dl.doubtnut.com/l/_8OWs8hVBzc2q
https://dl.doubtnut.com/l/_7y5AMkRiPu3E


12. ज्ञात करे की निम्नलिखित द्विघाती समीकरणों के  एक

पुनरावर्ती मूल है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

y2 − 6y + 6 = 0

13. ज्ञात करे की निम्नलिखित द्विघाती समीकरणों के  एक

पुनरावर्ती मूल है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + 4x + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7y5AMkRiPu3E
https://dl.doubtnut.com/l/_3UnDyBJyxQRh


14. ज्ञात करे की निम्नलिखित द्विघाती समीकरणों के  एक

पुनरावर्ती मूल है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

16y2 − 40y + 25 = 0

15. ज्ञात करे की निम्नलिखित द्विघाती समीकरणों के  एक

पुनरावर्ती मूल है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 6x + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uhX0lixNoaqC
https://dl.doubtnut.com/l/_7FLQyOCkOtST
https://dl.doubtnut.com/l/_v7x9boK9pcAp


16. निम्नलिखित समीकरणों के  मुलो की समीक्षा करे 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 7x + 2 = 0

17. निम्नलिखित समीकरणों के  मुलो की समीक्षा करे 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 10x + 39 = 0

18. बिना हल किये पता करे की निम्नलिखित समीकरणों के

वास्तविक मूल है या नहीं 

https://dl.doubtnut.com/l/_v7x9boK9pcAp
https://dl.doubtnut.com/l/_pfM8pO1VW9ww
https://dl.doubtnut.com/l/_lpTSAYhwud40


वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 4x + 3 = 0

19. बिना हल किये पता करे की निम्नलिखित समीकरणों के

वास्तविक मूल है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

y2 − y + = 0
2

3

1

9

20. बिना मूल ज्ञात किय हुए निम्नलिखित प्रत्येक समीकरणों

के  मुलो की प्रकृ ति की विवेचना करे 

https://dl.doubtnut.com/l/_lpTSAYhwud40
https://dl.doubtnut.com/l/_zZSb9cKlpjdC
https://dl.doubtnut.com/l/_Mb1fVWwqCJBC


वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 6x + 3 = 0

21. बिना मूल ज्ञात किय हुए निम्नलिखित प्रत्येक समीकरणों के

मुलो की प्रकृ ति की विवेचना करे 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x − 3 = 0

22. k का मान ज्ञात करें जिसके  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल समान है।4x2 − 2(k + 1)x + (k + 4) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Mb1fVWwqCJBC
https://dl.doubtnut.com/l/_WQ47qll2u7cL
https://dl.doubtnut.com/l/_b8Q2G9iEO1a3


वीडियो उत्तर देखें

23. k का मान ज्ञात करें जिसके  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल समान है।

वीडियो उत्तर देखें

(k + 1)x2 − 2(k − 1)x + 1 = 0

24. k के  किस मान के  लिए निम्न द्विघाती समीकरण के  मूल

समान है। 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + 8kx + 16 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_b8Q2G9iEO1a3
https://dl.doubtnut.com/l/_24e8s3cHqRme
https://dl.doubtnut.com/l/_lQkWfNkIGJIt


25. k के  किस मान के  लिए निम्न द्विघाती समीकरण के  मूल

समान है। 

वीडियो उत्तर देखें

(k + 4)x2 + (k + 1)x + 1 = 0

26. k के  किस मान के  लिए निम्न द्विघाती समीकरण के  मूल

समान है। 

वीडियो उत्तर देखें

kx2 − 2(2k − 1)x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lQxIL3xvz96T
https://dl.doubtnut.com/l/_zvicAGRgG1IN
https://dl.doubtnut.com/l/_CZ3liMyeTdx5


27. सिद्ध करें कि  धन होगा यदि 

 या 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 3x + 2

x > 2 x < 1

28. यदि -5 द्विघात समीकरण  का

एक मूल है और द्विघात समीकरण 

समान मूल रखता है, तो k का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + px − 15 = 0

p(x2 + x) + k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_CZ3liMyeTdx5
https://dl.doubtnut.com/l/_tGmZUAcKAxq2


29. k का मान बताइए जिसके  लिए दत्त समीकरण के  मूल

वास्तविक है | 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 10x + k = 0

30. k का मान बताइए जिसके  लिए दत्त समीकरण के  मूल

वास्तविक है | 

वीडियो उत्तर देखें

kx2 − 6x − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_kGvNWcC4mF7X
https://dl.doubtnut.com/l/_XSitbLIvqgDm
https://dl.doubtnut.com/l/_oH8XuZHFoiyQ


31. k का मान बताइए जिसके  लिए दत्त समीकरण के  मूल

वास्तविक है | 

उत्तर देखें

kx2 + 4x + 1 = 0

32. k का मान बताइए जिसके  लिए दत्त समीकरण के  मूल

वास्तविक है | 

वीडियो उत्तर देखें

kx2 − 2√5x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_oH8XuZHFoiyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ajFL3RQTzocE


33. k का मान बताइए जिसके  लिए दत्त समीकरण के  मूल

वास्तविक है | 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + k(4x + k − 1) + 2 = 0

34. सिद्ध कीजिए की समीकरण

का कोई वास्तविक मूल नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

x2(a2 + b2) + 2x(ac + bd) + (c2 + d2) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rg005qKW2wGd
https://dl.doubtnut.com/l/_UmZkVkGkO3sC


Exercise 4 4

1. 12 को इस प्रकार दो भागो में बांटे की उनका गुणनफल 32

हो

वीडियो उत्तर देखें

2. दो संख्याओ का अंतर्  3 है तथा उनका गुणनफल 504 है

संख्या ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rp3ndQfo4GVW
https://dl.doubtnut.com/l/_G9K2QJ4DY7Tm


3. दो क्रमागत धनात्मक पूर्णांक संख्याओ को ज्ञात करे जिनके

वर्गों का योग 365 है

वीडियो उत्तर देखें

4. दो संख्याओं का अंतर 4 हैं। यदि इनका व्युत्क्रमों का अंतर

 हैं, तो संख्याएं  ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4
21

https://dl.doubtnut.com/l/_pgyUUTmrk1Mx
https://dl.doubtnut.com/l/_k4FNAlYB5ie2


5. दो संख्याओं का योग 18 तथा उनके  व्युत्क्रमों का योग 

है। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

4

6. दो संख्याओ का योग 8 है तथा उनके  वियुक्तकरामो का योग

 है तो संख्या ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

8

15

https://dl.doubtnut.com/l/_oEWYCRpsXhwo
https://dl.doubtnut.com/l/_XxrEuoeiCUEk


7. तीन क्रमागत धन पूर्णांक के  वर्गों का योग 50 है संख्याओ

को ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

8. तीन क्रमागत धन पूर्णक संख्या में पहले का वर्ग और शेष दो

के  गुणनफल का योग 154 है संख्या को ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fPPneV8FDZ8z
https://dl.doubtnut.com/l/_y2JuSNNvNdnP


9. दो अंकों की एक संख्या इस प्रकार है कि इसके  अंकों का

गुणनफल 14 है, यदि संख्या में 45 जोड़ दिया जाए तो संख्या

के  अंक पलट जाते हैं। संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

10. दो प्राकृ त संख्याओं के  वर्गों का अंतर 45 है। छोटी संख्या

का वर्ग, बड़ी संख्या से 4 गुना है। संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GSWxnh9CXRWQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0GFsWIRakSQ2


11. दो संख्याओं का अंतर 5 तथा उनके  व्युत्क्रमों का अंतर

 है। संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

10

12. किसी संख्या और उसके  व्युत्क्रम का योग  सख्या है।

संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

10

3

https://dl.doubtnut.com/l/_SfZbdGQHy3dN
https://dl.doubtnut.com/l/_lUoyH3NlsrPo


13. 12 को दो ऐसे भागों में विभक्त कीजिए जिनके  वर्गों का

योग 74 है

वीडियो उत्तर देखें

14. दो क्रमागत प्राकृ तिक संख्याओं के  वर्गों का योग 421 है।

संख्याऐं ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TfK6g9fkorju
https://dl.doubtnut.com/l/_0IL09XJLJ1dG


15. दो क्रमागत विषम संख्याओ के  वर्गों का योग 394 है तो

सांख्य ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

16. एक दो अंको की संख्या इस प्रकार है कि इसके  अंको का

गुणनफल 8 है| यदि संख्या में से 63 घटा दिया जाता है तो

संख्या के  उलट जाते हैं |संख्या ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_StxwZDZHQHlH
https://dl.doubtnut.com/l/_QYtsKJDpyDA6


17. एक दो अंकों की संख्या, उसके  अंकों के  योग की 5 गुनी है

तथा उसके  अंकों की गुणा के  के  दोगुने से 5 अधिक है। संख्या

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. किसी भिन्न का हर अंश के  दु गने से 1 ज्यादा है यदि भिन्न

और उसके  वियुक्तकराम का योग  हो तो भिन्न ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

2
6

11

https://dl.doubtnut.com/l/_bUri6wCSUnNP
https://dl.doubtnut.com/l/_JN4m5I23hbsE
https://dl.doubtnut.com/l/_zmpqNn4yTmpD


19. किसी भिन्न का अंश हर से 1 अधिक है यदि इसका

वियुक्तकरामो घटाया जाय तो अंतर्   होता है भिन्न ज्ञात

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

11

30

20. किसी भिन्न का अंश हर से 1 अधिक है यदि इसका

वियुक्तकर्म भिन्न में जोड़ा जाता है तो योग  होता है भिन्न

ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

61

30

https://dl.doubtnut.com/l/_zmpqNn4yTmpD
https://dl.doubtnut.com/l/_Lhld3RpoFZ6J


21. एक भिन्न का अंश हर से 3 अधिक है यदि भिन्न से उसका

वियुक्तकरामो घटा दिया जाय तो अंतर्   होता है भिन्न ज्ञात

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

33

28

22. एक भिन्न का हर अंश से 3 अधिक है यदि अंश और हर

दोनों में 3 जोड़ दिया जय तो नए और मूल भिन्न का अंतर्  

होता है तो मूल भिन्न ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

9

88

https://dl.doubtnut.com/l/_sfj5QKRu8EFK
https://dl.doubtnut.com/l/_e2orAkXTl7cI
https://dl.doubtnut.com/l/_MgonJ4iRTfSX


23. एक भिन्न का हर अंश से 3 अधिक है यदि अंश और हर

दोनों में 3 जोड़ दिया जय तो नए और मूल भिन्न का अंतर्  

होता है तो मूल भिन्न ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

9

88

24. (i)एक भिन्न का अंश उसके  हर से 1 कम है। यदि उसके

अंश एवं हर प्रत्येक में 3 जोड़ दिया जाय तब भिन्न का मान 

बढ़ जाता है। भिन्न ज्ञात करें। 

(ii) जब किसी भिन्न के  अंश से 1 घटाया जाता है तो वह  हो

जाती है तथा यदि हर में 8 जोड़ दिया जाता है तो वह  हो

जाती है। भिन्न बतायें।

वीडियो उत्तर देखें

3

28

1

3
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_MgonJ4iRTfSX
https://dl.doubtnut.com/l/_UyeidHJpvQDY


वीडियो उत्तर देखें

25. एक भिन्न का अंश हर से 2 कम है यदि हर और अंश दोनों

में 1 जोड़ा जाता है तो नए एव नए एव मूल भिन्न का योग 

हो जाता है मूल भिन्न ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

19

15

26. एक समकोण त्रिभुज का कर्ण उसकी छोटी भुजा के  दोगुने

से 6 मी० अधिक है। यदि तीसरी भुजा, कर्ण से 2 मी० कम है

तो त्रिभुज की भुजाऐं ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UyeidHJpvQDY
https://dl.doubtnut.com/l/_CzMFSSuHKM1x
https://dl.doubtnut.com/l/_L7kGJc5ddPc0


27. दो वर्गों के  क्षेत्रफल का योग 640 वर्ग मीटर है। यदि उनके

परिणाम में 64 मीटर का अंतर है तो वर्गों की भुजा ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. एक समकोण त्रिभुज का कर्ण  सेमि हैं। यदि सबसे

छोटी भुजा का तीन गुना तथा अन्य भुजा को दोगुना कर दिया

जाये तो कर्ण  सेमि हो जाता हैं। त्रिभुज की प्रत्येक भुजा

कितनी लम्बी हैं?

वीडियो उत्तर देखें

3√10

9√5

https://dl.doubtnut.com/l/_L7kGJc5ddPc0
https://dl.doubtnut.com/l/_7fZDAvyL3va7
https://dl.doubtnut.com/l/_cx09KLLjHvfw


29. एक शिक्षक ने सामूहिक वयायाम के  लिए छात्रों को एक

ठोस वर्ग में खड़ा करने के  प्रेस में पाया की 24 बच गए उसने

वर्ग के  आकर को एक छात्र से बड़ा दिया तो पाया की 25 छात्र

कम हो गए छात्रों की संख्या ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

30. एक समकोण त्रिभुजा का क्षेत्रफल 30 सेमी है। यदि

उसकी ऊं चाई आधार की लम्बाई से 7 सेमी अधिक है तो

आधार की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cx09KLLjHvfw
https://dl.doubtnut.com/l/_VNtMQQCQTM41
https://dl.doubtnut.com/l/_zuhHMRPIPXTu


वीडियो उत्तर देखें

31. क्या एक ऐसी आम कि बगिया बनाना संभव है जिसकी

लम्बाई , चौड़ाई से दु गुनी हो और उसका क्षेत्रफल  हो

? यदि है , तो उसकी लम्बाई और चौड़ाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

800m2

32. मै एक ऐसा आयतकार पार्क  बनाना चाहता हूँ  जिसकी

चौड़ाई उसकी लम्बाई से 3cm कम हो इसका छेत्रफल पहले

से निर्मित त्रिभुजाकार पार्क  जिसका आधार आयातकार पार्क

की चौड़ाई के  बराबर तथा उचाई 12 cm है से 4  अधिकm2

https://dl.doubtnut.com/l/_zuhHMRPIPXTu
https://dl.doubtnut.com/l/_7lXyEBovuzb8
https://dl.doubtnut.com/l/_nNeme8vGFabA


हो क्या ऐसा पार्क  बना पाना संभव है यदि हाँ तो उसकी लम्बाई

और चौड़ाई ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

33. 13 मीटर व्यास वाले एक वृत्ताकार पार्क  की परिसीमा के

बिं दु  पर एक खंभा इस प्रकार गाड़ना है कि इस पार्क  के  एक

व्यास के  दिनों अंत बिन्दुओ पर बने फाटकों A और B से खंभे

कि दूरियों का अंतर 7 मीटर हो l क्या करना संभव है ? यदि है

, तो दोनों फाटकों से कितनी दूरिया पर खंभा गड़ना है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nNeme8vGFabA
https://dl.doubtnut.com/l/_kI4ZSSq4ffrn
https://dl.doubtnut.com/l/_qoky3mMZm8ni


34. क्या निम्न इस्थिति संभव है यदि है तो उनकी वर्तमान उम्र

बताइये एक माँ और उसकी बेटी की उम्रो का योग 20 वर्ष है

चार वर्ष पहले उनकी उम्रो का गुणनफल 48 था

वीडियो उत्तर देखें

35. एक ट्रै न 90 km की दुरी समरूप चल से तय करती है यदि

चल 15 किमी / घंटा अधिक होता तो यात्रा मे उसे 30 मिनट

कम समय लगता ट्रै न की मूल चल ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qoky3mMZm8ni
https://dl.doubtnut.com/l/_F78kF9NDXIqv


36. एक हवाई जहाज अपने निश्चित समय से 50 मिनट की

देरी से उड़ता है तथा 1250 किमी की दूरी पर स्थित गंतव्य पर

सही समय पर पहुँ चने के  लिए अपनी चाल को 250 किमी/घंटा

बढ़ाना पड़ता है। उसकी सामान्य चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. एक नाव को जिसकी शांत जल मे चाल 15 किमी / घ० है

धरा की दिशा मे 30 किमी जाने और फिर वापस लौटने मे कु ल

समय 4 घंटे 30 मिनट लगता है धरा की चल ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FEWewZLkxvqE
https://dl.doubtnut.com/l/_C5kAKyBWgHs4


38. मैसूर और बैंगलोर के  बीच के  132km यात्रा करने में एक

एक्सप्रेस रेलगाड़ी , सवारी गाडी से 1 घंटा समय कम लेती है

(मद्य के  स्टेशनों पर ठहरने का समय ध्यान में न लिया जाए )।

यदि एक्सप्रेस रेलगाड़ी की औसत चाल , सवारी गाड़ी की

औसत चाल से 11km/h अधिक हो , तो दोनों रेलगाड़ी की

औसत चाल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

39. रहमान की 3 वर्ष पहले की उम्र और 5 वर्ष बाद की उम्र के

वायुक्तकर्मो का योग 1/3 है| उसकी वर्तमान उम्र ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mTlk6dvnSn1e
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDKRBDVadsyb


40. पिता एव पुत्र की उम्रो का योग 35 तथा उनके  उम्रो के

गुणनफल 150 है उनकी उम्र ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

41. यदि एक लड़के  और उसके  पिता की उम्र मिलाकर 24 वर्ष

है उनकी उम्रो के  गुणनफल का चौथाई भाग लड़के  की उम्र से

9 वर्ष अधिक है तो उनकी उम्र क्या है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDKRBDVadsyb
https://dl.doubtnut.com/l/_bDGGmxMiTIoP
https://dl.doubtnut.com/l/_Aju5DTVGRV7s
https://dl.doubtnut.com/l/_gwbLCEViJqfk


42. दो बहनों की आयु का गुणनफल 104 तथा अंतर 5 वर्ष है।

उनकी वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

43. सात वर्ष पहले वरुण की उम्र स्वाति की उम्र के  वर्ग के

पाँच गुनी थी 3 वर्ष बाद स्वाति की उम्र वरुण के  उम्र  है

उनकी वर्तमान उम्र ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

2/5

https://dl.doubtnut.com/l/_gwbLCEViJqfk
https://dl.doubtnut.com/l/_3FVoe1pJoZuU


44. एक क्लास टेस्ट मे कमल के  गणित और अंग्रेजी मे प्राप्त

किय गए अंको का योग 40 है यदि उसकीओ गणित मे 3 अंक

अधिक और अंग्रेजी मे 4 अंक कम मिले होते तो उनके  अंको

का गुणनफल 360 होता उनके  द्वारा दो विषय मे प्राप्त किय

गए अंक ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

45. एक क्लास में टेस्ट परीक्षा के  दौरान अनलि को गणित

और अंग्रेजी विषयों में प्राप्त अंकों का योग 45 है। यदि उसको

गणित में 1 अंक अधिक और अंग्रेजी में 1अंक कम मिले होते तो

https://dl.doubtnut.com/l/_NeZb6GIo8RR2
https://dl.doubtnut.com/l/_kkQFOwFCgji7


उनके  अंकों का गुणनफल 500 होता। उसके  द्वारा दोनों विषयों

में प्राप्त किए गए अंक की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

46. 6500 को कु छ वियक्तियो मे समान रूप से वितरित किया

गया यदि 15 वियक्ति और अधिक होते तो प्रत्येक वियक्ति को

30 कम मिलते वियक्तियो की वास्तविक संख्या ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kkQFOwFCgji7
https://dl.doubtnut.com/l/_dty7bBoj1i2J


47. 300 सेवा को कु छ विधारटीओ मे समानरूप से वितरित

किया गया यदि 10 विधारी और होते तो प्रत्येक एक सेवा कम

प्राप्त करते विधर्ती की संख्या ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

48. एक दुकानदार 1200 Rs में कु छ किताबें खरीदता है। यदि

इसी राशि में वह 10 किताबें अधिक खरीदता तो प्रत्येक

किताब की कीमत 20 Rs कम होती। उसने कितनी किताबें

खरीदी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f9nVackFL7Hc
https://dl.doubtnut.com/l/_xC1bIFB210JY


49. ऊटो के  एक समूह का एक चौथाई भाग जंगल मे दिखाई

दिया उसकमे से समु मे शामिल मे शामिल कु ल ऊटो की संख्या

के  वर्गमूल का दुगुना समूह पहाड़ो पर चल गया तथा 15 ऊटो

एक नदी के  किनारे दिखाई दिय बताइय की उस समूह मे

कितने ऊटो शामिल थे

वीडियो उत्तर देखें

50. पर्यङ्को के  एक दल ने 1200 होटल का एक कमरा लिया

तीन सदस्यों कु छ भी देने मे असफल रहे इसके  फलसवरूप

दूसरे सदस्यों मे से प्रत्येक को 20 अधिक देने पड़े दल मे कितने

प्रयटक थे

https://dl.doubtnut.com/l/_tY4PnlvY2BTa
https://dl.doubtnut.com/l/_YmPDsk1b6cOY


वीडियो उत्तर देखें

51. दो पानी के  नल एक साथ हूज को 6 मिनट मे भर सकते है

यदि एक नल दूसरे नल से हूज भरने मे 5 मिनट अधिक समय

लेता है तो दोनों नल अलग अलग कितनी देर मे होज को भरेंगे

वीडियो उत्तर देखें

52. दो पानी के  नल एक साथ एक होज को  मिनट मे

भरते है यदि एक नल दूसरे नल से होज भरने मे 1 मिनट

अधिक समय लेता है तो बताईये की प्रत्येक नल कितने कितने

समय मे होज को भर देगा

2
8

11

https://dl.doubtnut.com/l/_YmPDsk1b6cOY
https://dl.doubtnut.com/l/_TMzLOD76PNNY
https://dl.doubtnut.com/l/_qofoUF0vVY9G


वीडियो उत्तर देखें

53. सो नल वक अर्ह वक होज को  मिनट मे भर देता है

यदि एक नल दूसरे नल से होज भरने मे 3 मिनट समय लेता

हिअ तो प्रत्येक नल होज को कितने कितने समय मे भर देगा

वीडियो उत्तर देखें
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